

300  
3-276.

чиненія В. Л. Величко.

ТОМЪ ПЕРВЫЙ.

---

# КАВКАЗЪ

СЪ ПОРТРЕТОМЪ-ГЕЛЮГРАВЮРОЙ АВТОРА.

---

Издание М. Д. Муратовой.

---

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.  
1904.

«Русского Вестника» за 1903 г., я старался, по мѣрѣ силъ, выяснить армянскій церковный вопросъ и указывалъ на необходимость именемъ тѣхъ мѣръ, которыя нынѣ признаны полезными и современными, въ силу чего онѣ и стали закономъ. Однѣтакой фактъ является высокой духовной наградой за неблагодарную работу выясненій государственныхъ и народныхъ интересовъ, не правящагося и нородческимъ организаціямъ и ихъ наемникамъ. Правдивое слово въ этой области немедленно же вызываетъ клеветническія обвиненія въ мракобѣсіи, росовью нетерпимости и т. д.

Въ данномъ случаѣ не мѣшаетъ линий разъ отмѣтить, что новая мѣра, непрѣятная нефтепромышленнымъ и инымъ армянскимъ политикамъ, виновна прежде всего въ заботѣ о духовныхъ и гражданственныхъ интересахъ армянского народа. Этому народу важно, чтобы церковные средства тратились на церковь, школьнага на школу, и притомъ тратились, бы производительно, т. е., чтобы народъ получалъ просвещеніе духовныхъ и сопѣтствующихъ руководителей, упрочивающихъ свою мѣрку вѣрѣніе въ «благодѣйственное и мирное житіе». Это послѣднее Россія и даетъ всѣмъ своимъ народамъ, даже наперекоръ самозваннымъ вожакамъ и нородческихъ организацій. Какъ вѣдѣ, и на южной азіатской окраинѣ нашей, вмѣшательство русской власти служить дѣлу духовнаго развитія и свободы народной массы, заслуживающей почеченій и сочувствія.

Благодѣтельная для народной массы мѣра эта послужила однако поводомъ для краснорѣчиваго подтвержденія правильности почерпнутыхъ мною изъ кавказской дѣйствительности и, такъ сказать, выстраданныхъ взглѣдовъ на армянскую соціально-политическую неблагонадежность.

Еще на Кавказѣ, не взирая на тяжкія препятствія и непрѣятности, приходилось мнѣ говорить о томъ, что экономическое завоеваніе края организаціоно армянскою стачкой, дошедшей въ своей наглости до промышленно-политического террора, неизбѣжно должно было привести къ политическимъсложненіямъ.

Многими, даже честными, искренно-русскими людьми, такой взглядъ казался плодомъ пристрастія или личнаго раздраженія, а приведенные обобщенія—слишкомъ односторонними и торопливыми. Теперь рядъ послѣдовавшихъ событий

наглядно оправдалъ тѣ выводы, за которые своевременно приходилось платиться слишкомъ дорогого.

Взрывъ въ одномъ изъ батумскіхъ фортовъ, разнаго рода уличные беспорядки, крушенія поѣздовъ, учениками злоумышленниками, усиленіе разбоевъ,—словомъ, цѣлый рядъ явлений, происходящихъ прямо или косвенно отъ указанного промышленно-политического террора, главари которого располагаютъ огромными средствами,—все это заполнило за послѣдніе годы грязныя страницы кавказской хроники, хотя прямая связь между этими явленіями и ихъ первопричиной все еще официально не устанавливалась.

Затѣмъ пошли политическія убийства (Джамгарова и др.), причемъ по армянскому многовѣковому историческому обычью, политика тѣсно переплеталась съ преступленіями противъ собственности. Банды полулихихъ турецкихъ армянъ, составляющихъ дѣйствующую армію армянскаго революціоннаго экзода, переходили наши плохо охраняемыя азіатскія границы и либо селились на земляхъ, скупленныхъ разными армянскими туазами у обищенныхъ грузинскихъ князей и татарскихъ агаларовъ, либо бродили по городамъ и весямъ Закавказья, пополняя собою ряды наемныхъ убийцъ и всяко го рода преступниковъ.

Часть грузинскаго общества за истекшіе пѣсколько лѣтъ запуталась въ армянскую интригу, конечнотою цѣлью которой является возбужденіе мятежа среди разномененного населения края и, въ случаѣ «удобныхъ обстоятельствъ» (напр. вовлеченіе Россіи въ неудачную войну)—воздрженіе миѳического армянскаго царства на развалинахъ русскаго владычества за Кавказомъ.

Конечно, это челѣпая мечта; но не надо забывать, что вся история Армении, полна незданными измѣнами, проявленіями вѣроломства и человѣкенавистничества, представлять то подпольное, то прорывающееся наружу служение этой мечты. Въ V вѣкѣ, по упраidenії армянского царства, духовенство съ католикосомъ Іосифомъ во главѣ, руководило восстаніемъ армянъ противъ персидскаго царя Ісаидгера и обратилось къ своей паствѣ со слѣдующими характеристическими посланіемъ: «Да поднимется рука брата на брата родного, ежели онъ отречется отъ заповѣди Божией, и отецъ безъ состраданія да пойдетъ на сына, и сынъ не-